

# Știința tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor



Anul XV, seria II-a, Nr. 3181

4 PAGINI — 20 BANI

Joi 6 august 1959

Citiți

pag. 2-a:

Pagina  
elevului



Tinerete din fotografia de mai jos de la Uzinele textile „7 Noiembrie” din Capitală sînt mîndre de realizările pe care le obțin în întrecerea în cîntea zilei de 23 August.

Foto: N. STELORIAN

## In cinstea marii sărbători

### Zilele recordurilor hunedorene

Acum cîteva zile, economistul secției a II-a Jurnalul de la Combinatul siderurgic Hunedora a făcut niște socotele. Privind rezultatul adunării a fluierat cu mirare. A luat mașina de calcul din nou, a mai controlat încă odată registrul. Socoteala era bună: în mai puțin de o lună de zile aproape un milion lei economii!

Toate așteptările fuseseră date peste cap. Anul trecut suma aceasta dacă se realiza într-un semestru întreg. Cum a fost posibilă realizarea acestor economii? Dacă ar fi fost întrebare — de pildă — prim topitorul Ion Tănăscu sau prim topitorul Alexandru Comșa, fiecare ar fi spus același lucru:

— Acum, odată cu noua hotărîre, partidul ne-a arătat încă odată că de importantă sînt pentru bunăstarea tuturor, economiile realizate de fiecare om al muncii. Ne-am gândit în mod serios cum putem realiza cît mai multe economii. Ca o primă măsură am început să folosim mînerul de mangan cu procent de fontă băgăm mai puțin mînerul de mangan există mai puțin siliciu ce trebuie neutralizat, deci adăugăm mai puțin calcar, scăzînd astfel și consumul de coes. De aici consumuri specifice mai puține, economii mai mari.

— Dacă merge în ritmul asta mașina asta de calcul nu mai e bună, îmi trebuie una electronică — glumește voros economistul.

— Dar cu planul care e situația? — După hotărîrea partidului — relatează normatorul și economistul — Jurnalul secției noastre au dat peste plan circa 2.100 tone de fontă.

— Dar, rezultatul acesta nu răsună nici cîteva minute în centrul nostru general căci sună telefonul.

— Notează și pe cele de astăzi — spun cei de la secția a II-a Jurnalul. Nu s-a terminat schimbul, dar sînt încă 200 tone peste plan.

La Combinatul siderurgic Hunedora, în zilele acestea, sînt de întrecere avîntați, sînt depășite toate așteptările. Toate tiparele vechi sînt sparte și forța colectivului de muncitori, puterea lui creatoare trîmpe cu un mare belșug de realizări.

V. CONSTANTINESCU

## Majorarea soldelor ofițerilor și subofițerilor

Ca urmare a măsurilor elaborate de Plenara C.C. al P.M.R. din 13—14 iulie a.c., Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român și Consiliul de Miniștri au adoptat la 31 iulie 1959 hotărîrea cu privire la majorarea soldelor ofițerilor și subofițerilor din cadrul Ministerului Forțelor Armate, din trupele Ministerului Afacerilor Interne, aparatul de securitate, milițiile și unități asimilate.

unități asimilate, se majorează în medie cu 15—20%.

Majorarea soldelor ofițerilor variază între 13 și 40% în raport de condițiile de muncă și de importanța funcției îndeplinite; procente mai mari de creștere s-au aplicat la funcțiile legate nemijlocit de procesul de instruire al trupelor.

### B. — Cu privire la majorarea soldelor subofițerilor

Soldele subofițerilor se majorează în medie cu 15 pînă la 20% în raport de gradul, funcțiile și specialitatea celor în cauză.

Soldele sergenților de miliție se majorează cu un procent mediu de 14—18%.

Majorarea soldelor tuturor categoriilor de personal prevăzută mai sus intră în vigoare pe data de 1 august 1959.

### A. — Cu privire la majorarea soldelor ofițerilor

Potrivit hotărîrii Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și Consiliului de Miniștri, soldele ofițerilor din Ministerul Forțelor Armate se majorează în medie cu 20—22%. Soldele ofițerilor din trupele Ministerului Afacerilor Interne, aparatul de securitate, milițiile și

## Majorarea pensiilor militare

Prezidiul Marii Adunări Naționale a emis la 30 iulie 1959 decretul cu privire la noul regim al pensiilor pentru militari.

Potrivit prevederilor acestui decret pensiile militarilor sporesc în medie cu 52%.

Pensa de serviciu se calculează în raport de vechimea în serviciul militar și drepturile de soldă ce se cuvin pensionarilor potrivit funcției corespunzătoare ultimului grad avut în activitate.

Pensa de invaliditate se calculează în raport de drepturile de soldă ce se cuvin celor în cauză potrivit funcției corespunzătoare gradului avut în activitate, indiferent de vechimea în serviciu.

Invalidizilor de gradul I, pensionari militari, li se alocă și cite o indemnizație de însoțitor de 100 sau 200 lei lunar în raport de cauza invalidității.

Majorarea pensiilor militare intră în vigoare pe data de 1 august 1959.

## ÎN CINTEA „ZILEI MINERULUI”

Minerii patriei noastre cîntesc prin noi victorii, ziua de 23 August și apropiata lor sărbătoare — Ziua minerului.

În luna iulie, minerii Văii Jiului

### Noi construcții pentru oamenii muncii din Onești

Muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii petrolului și chimiei vor primi în folosință, în cîntea zilei de 23 August, numeroase construcții social-culturale. În noul oraș muncitoresc Onești, construcțiile înscăpă în prezent cele 410 apartamente situate în cartierul nr. 1 și 3, care vor fi repartizate muncitorilor grupului industrial Borzești. Tot la Onești, în cartierul I constructorii vor termina pînă la 23 August clădirea unei școli medii. În cîntea mării sărbători, muncitorii de pe acest șantier s-au angajat să dea în folosință și rețeaua de drumuri care deserveste întregul complex Borzești.

(Agerpres)



Minerul Mădăraș Gheorghe de la Uzinele „Clement Gottwald” din Capitală, este frunțos în muncă la fabrica de frigider „Pinguin” 100%.

lui au extras peste plan 11.969 tone de cărbune cocsificabil și energetic. Cele mai mari realizări le-au obținut minerii de la Lupeni, Petria și Vulcan. La mina Lupeni, unde s-a extins inițiativa „zua și țigara”, au fost extrase peste anul lunar 3.663 tone de cărbune cocsificabil. După apariția documentelor recente plănare a C.C. al P.M.R., harnicii minerii din Valea Jiului au extras zilnic, în medie, cu 800 tone de cărbune mai mult decît prevedea planul.

În prima jumătate a anului, productivitatea muncii pe întreg bazinul carbonifer a crescut cu 21 la sută față de plan și cu circa 30 la sută față de perioada corespunzătoare a anului 1958. Colectivul minierilor Uricani — mină deschisă în anii puleții populare se situează pe primul loc în privința creșterii productivității muncii, realizînd în primele 6 luni un randament de 1.047 tone de cărbune pe post. Minerii de la Petria, care au lucrat în acest an cu un randament de 1.031 tone de cărbune pe post, au

reduc prețul de cost pe tona de cărbune cu 10,8 lei, față de perioada corespunzătoare a anului trecut.

Colectivele minelor din bazinul Dornelor au realizat în primul semestru al anului economii peste plan în valoare de 826.000 lei. În luna iulie minerii au dat peste plan 2159 tone de mîner de mangan brut și prăjit.

Dezbatînd documentele recente plănare a C.C. al P.M.R., minerii din acest bazin au propus noi măsuri pentru îmbunătățirea muncii, printre care mecanizarea unor operații de încărcare, folosirea mai rațională a utilajelor, reducerea cheltuielilor de regie, întrebunțarea chibzuții a temnelui de mină etc. În baza acestor măsuri minerii din bazinul Dornelor s-au angajat să realizeze economii peste plan în valoare de circa un milion de lei.

(Agerpres)

## Au terminat treieriișul

Sub conducerea organizației de partid și mobilizați de organizația U.T.M. tinerii întovărășiți din comuna Răcari, regiunea București, au muncit cu însușire pentru terminarea la timp a treieriișului. Rezultatele muncii tinerilor întovărășiți din Răcari se oglindesc în cantitatea treierată pe aria întregului unde batotele lucrău cu întreaga lor capacitate. În cadrul săptămînilor record prin buna organizare a muncii, prin entuziasmul cu care s-a muncit, s-a reușit să se treiere zilnic peste 26.000 kg. grâu, cu mult peste planul colectiv. Astfel că, pînă în seara zilei de 2 august el au terminat de treierat cele 399 hectare cu grâu și orz. Zilnic de radio-amplificarea linară Neacșa Dinuță populărită, prin intermediul celor peste 1.000 difuzoare din comună, rezultatele muncii obținute de tinerii întovărășiți. Producția obținută la grău de către țărani muncitori din întovărășirea „Nicolae Bălcescu” din satul Ghergani, este în medie de 2100 kg. la hectar, ceea ce înseamnă cu 900 kg. mai mult decît cea a țărănilor muncitori cu gospodării individuale. La orz, întovărășirea a obținut o producție de 4.000 kg. la hectar. Tinerii întovărășiți ca Marin Margărit, Pantazi Ioan, Alexandru Ion, Dragomir Elena și alții au dovedit practic celorlalți tineri din comună că munca unită, lucrarea pămîntului în comun cu mijloace mecanizate moderne și aplicarea regulilor agrotehnice avansate le aduce recolte bogate.

În cîntea zilei de 23 August, tinerii întovărășiți din Răcari și-au propus să facă grătari de vară pe 200 hectare, 64 hectare au și fost însămîntate cu porumb furajer.

ION COCA

## Prin muncă voluntară 1.000 tone de fier vechi colectat

În gara Bacău două garnituri stau gata de plecare. Destinația: Reșița și Hunedora. Vagoanele stau alinate ca la paradă. Locomotivele pufăie nerăbdătoare. Un semnal, un șerut puternic, și garniturile porcesc să lungece pe magistralele de oțel, ducînd cu ele darul făcut reșienilor și hunedorenilor de tinerii din orașele Roman și Bacău, din raioanele Bicăz, Buhuși și Adjuș cu prilejul celei de a XV-a aniversări a eliberării patriei noastre de sub jugul fascist — aproape 1000 tone de fier vechi.

Apropie 1000 tone de fier vechi pe care tinerii celor două mari unități industriale le vor transforma în oțel nou. Din acest oțel se vor fabrica noi mașini și utilaje cu ajutorul cărora oamenii muncii vor obține mai multe produse la un preț de cost mai scăzut.

VASILE BOBEICA

## Frunțașii șantierului

Ansamblul de măsuri luate de partid de a îmbunătăți nivelul de trai al celor ce muncesc i-a însușit și pe tinerii constructori, proaspăt absolvenți ai școlii profesionale de construcții din Oradea. Pentru a contribui la realizarea sumei de un miliard de lei pînă la sfîrșitul anului peste plan, peste 100 de tineri au format 4 brigăzi de producție și au luat în primire executarea a 8 din cele 16 blocuri care se construiesc pe strada Dr. Pasteur.

În cîntea zilei de 23 August,

membrii celor 4 brigăzi s-au angajat să termine cele 8 blocuri la roșu, iar pierderile de cărămidă admise să fie reduse cu doi la sută față de 5 la sută. De asemenea, vor elimina în întregime risipa de mortar.

Desfășurînd larg întrecerea socialistă, dornicii de a închina primele succese mării sărbători a poporului nostru, 23 August, brigadierii au obținut pînă în prezent rezultate remarcabile. Pentru sîrguința cu care muncesc tinerii din brigada condusă de utemistul Francisc Boroș au primit nu de mult drapelul de brigadă frunțoasă pe șantier.

A. MINEAȚA

## Tinerii contribuie la electrificarea satului

În acest an, panorama satului Fometești, din comuna Slătioara, raionul Horezu, a luat o altă înfățișare. Spre bucuria țărănilor muncitori au început lucrările în vederea electrificării satului.

La indemnul comuniștilor, utemistii au luat hotărîrea să contribuie activ prin muncă voluntară la această acțiune întreprinsă de statul popular comunal. Mobilizați de organizația U.T.M., numeroși tineri membri ai brigăzilor utemiste de muncă patriotică au și prestat pînă în prezent circa 960 ore de muncă voluntară la lucrările de instalare a rețelei de înaltă tensiune. Organizații în echipă, tinerii în frunte cu utemistii au mai contribuit și la săparea propilor, la transportarea și plantarea stîlpiilor și la întinderea sîrmelor.

În prezent lucrările pentru electrificarea satului Fometești se desfășoară într-un ritm susținut și nu este departe ziua cînd și în casele țărănilor muncitori de aici se va aprinde lampa lui Ilieci.

NICOLAE MIRON  
țărăn muncitor

## Lupeni 1959

neri din Lupeni au cerut dreptate. Lupta lor a fost o manifestare puternică împotriva înfrîngerii de către proletariatul din țara noastră față de politica burgheză și împotriva mizeriei. Față de regiunile burghezo-moșieresc de cruntă teroare și asuprire au manifestat împotriva concedierii lucrărilor masive, a exploatării crîmne și a salariilor de mizerie. Jandarmii aduși de cu noaptea și îmbrățați cu comac, i-au înconjurat pe minerii între baionete. Prefectul manist Roszvány a

### La 30 de ani de la luptele minerilor din Lupeni

scoș pistolul și a tras în pieptul țărănilor lui V. Ios. A urmat apoi masacrul. În urma baionetelor și gloanțelor au rămas zeci de morți, sute de schilziți. La morimintele acestor minerii căzuți în 1929, au venit zilele trecute tinerii minerii din Lupeni. Au adus zgoră roșie și au presărat-o pe noriminte. Un amăgitor barbălesc eroic care și-au dat viața pentru dreptate. Cîntiva din tinerii minerii ba rîni, iar țărani ai vremurilor întunecate, povestesc despre zilele acelea. Bătrînul Cristea Aron, cu glasul înecat în tristele aduceri aminte, înfățișează o scenă: „În colonia Ștefan, unde locuiau mulți minerii erau niște cocioabe nenorocite, murdare, în care iarna pătrundea frigul și vara ploi. Ca să ajungă în colonie treceau peste un pod de lemn subred, pe care noaptea nu puteai pune o picură.”

Prin lupta clasei muncitoare, condusă de partid, năzuințele pentru care au luptat și eroicii minerii din Lupeni în 1929, au fost îndeplinite în patria noastră. Minerii din Lupeni, ca și toți mi-

coabe, se văd astăzi blocuri. Blocuri moderne cu balcoane. În ultimii ani, la Lupeni s-au construit 17 blocuri noi cu cite 35—40 apartamente și 6 cămine pentru cei necăsuțorii. Pentru cei mici, o creșă și un cămin. Pe altă colină, case individuale, construite cu ajutorul dat de stat, Mihai Huda, Mățășăreanu Mircea, Gheorghe Zdrobiță, Vasile Laizu, sînt cîțiva din tinerii care și-au făcut case anul acesta. „Minerii care lucrează la foc și gaze, să nu fie constrînși să lucreze pînă cad în nesimțire” — așa cereau minerii din Lupeni în 1929. Acum toată lumea a auzit de mașinile moderne cu care lucrează minerii. Cărbunele li taie havelzele, li transportă benzile metalice și trenul de electricitate. Intri în mină și te poți plimba prin galeriile largi, luminate ca bulevardele noaptea. Astăzi toate sînt însă arhicunoscute, lată și ceva mai nou: zilele acestea s-a adus o mașină de pulverizat apa. Ea produce în abataj o pulbere fină de apă, ca o ceață, ce include ca o ușă drumul prafului de cărbune. Adică, bagii perloratorului în perete, li sprînzii de suport, și pe urmă li supraveghezi. O perdea invizibilă.

C. VICTOR

(Continuare în pag. 3-a)

## Rezultatele concursului de creație literară organizat în cîntea celei de-a XV-a aniversări a eliberării patriei noastre și cu prilejul celui de-al VII-lea Festival Mondial

Juriul de primiere al concursului de creație literară organizat de Comitetul Central al U.T.M., Ministerul Învățămîntului și Culturii, Uniunea Scriitorilor din R.P.R. și Uniunea Asociațiilor Studențești, cu prilejul celui de-al VII-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților de la Viena și în cîntea celei de-a XV-a aniversări a eliberării țării noastre de sub jugul fascist, a acordat următoarele premii:

a) POEZIE  
Premiul I a 3.000 lei: Adrian Mușțiu, pentru poemul „Văruți slășiate”.  
Premiul II a 2.000 lei: Mihai Negulescu, pentru poemul „Tinerii părăsitorii”.  
Premiul III a 1.000 lei: Bihari Laszlo, pentru poezia „Bekeszol-tar”.

Mențiuni a cîte 800 lei fiecare:  
— Aurel Storin, pentru ciclul de poezii „Tineretea n-îe dragă”;  
— Mozes Huba, pentru textul de cîntec „Lănc, lănc, teglatănc”;  
— Nicolae Stoian, pentru poezia „Semnul nemuririi” și „Întrebări și răspunsuri”.

b) PROZA  
Premiul I a cîte 3.000 lei fiecare:  
— Avramescu Florian, pentru schița „Chirjolănc”;  
— Cornel Omescu, pentru nuvelele „Treizeci de speranțe”;  
— Ionija Marin, pentru povestirea „Cine l-a ucis”.

Premiul III a 2.000 lei:  
— Titel Constantinescu, pentru ciclul de schițe „Inima omului”;  
Mențiuni a 1.000 lei: Ana Lungu, pentru povestirea „Ea și cei cinci”.

c) REPORTAJ  
Mențiuni a cîte 700 lei fiecare:  
— Mihai C. Luca, pentru reportajul „Prin țara minunilor”;  
— Balint Ana, pentru reportajul „Jozsi bacsi”.

Din Juriul de decernare a premiilor concursului au făcut parte reprezentanții ai Comitetului Central U.T.M., ai Ministerului Învățămîntului și Culturii, ai Uniunii Scriitorilor din R.P.R. și ai Uniunii Asociațiilor Studențești.



Paul Robeson în vizită la delegația țărănilor la Festival



# Au ales drumul cel mai bun

Păstrind încă proaspătă în minte amintirea anilor de școală, noua promoție de elevi a pornit pe poteciile vieții și să-și împlinească dorințele, idealurile... Și fiecare din sutele și miile de absolvenți și-a ales o cale sau alta, fiecare și-a îndreptat pașii spre locul unde se simțea atras, spre locul unde credea că va putea face față și unde este nevoie de el.

Mulți au înțeles că pe treapta unei înalte calificări în meseria aleasă se poate ajunge deslușind mai întâi multiplele probleme pe care le ridică munca practică. Ei au răspuns la chemarea și la îndemnul Partidului de a deveni cadre bine pregătite, cu o calificare superioară, trecind mai întâi prin școala producției. Contactul de fiecare zi cu viața, cu clocolul și transformările ei, contactul cu tinerii muncitori și țărani muncitori, cu munca și viața lor, educația primită în școală, în organizația U.T.M., l-au făcut pe aceștia să intre în producție, să muncească alături de miile de tineri în uzine și fabrici, pe șantier sau pe ogoare. Ei și-au dat seama că munca de construire a socialismului cere eforturi mult mai mari decât cele pe care le-aștează școlile, că ei trebuie să fie printre primii care să răspundă la această muncă grandioasă.

Să facem cunoștință cu cițiva dintre ei.

...La un strung din sala mare, curată, a Atelierelelor mecanice din Constanța, sint doi tineri. Unul, cu mișcări luți și sigure, strungește o piesă. Tot timpul vorbește. Din când în când se oprește din lucru și expune răbdător. Călăit, o față (după salopetă se cunoaște că nu-l de mult timp aici) urmărește atent. În ochii se citește deopotrivă și emoție și interes.

N-a trecut o lună de când noua noastră strungărie răspundea tot așa de emoționată, însă sigură

pe cunoștințele sale, la examenul de maturitate. O cheamă Raisa Neagu. Intr-o zi, când a vizitat o întreprindere din oraș, a cunoscut o strungărie, pe Aurora Dragu. S-au împrietinit. Aurora era o fată minunată care creștea în acea întreprindere și-și iubea mult meseria. Urma și la școala serală. În discuțiile lor, Aurora a făcut-o să înțeleagă multe lucruri, i-a insuflat dragostea pentru meseria ei. La sfârșitul anului acesta, Raisa le-a spus colegilor să se facă strungărie.

Ajutată de comitetul orașesc U.T.M., a intrat la Atelierele mecanice, imediat după examenul de maturitate.

„Vreau să flu cu adevărat folositoare patriei și să muncesc acolo unde este acum nevoie de mine, de cunoștințele și puterea mea de muncă. Vreau ca atunci când voi deveni inginer să flu stăpînă pe problemele care o să le am de rezolvat, să cunosc practic munca din uzină sau fabrică”.

Pe colega de promoție a Raisa — Victoria Goia, absolventă a Școlii medii nr. 2 din Turda — a atras-o viața gospodăriei colective din comuna sa.

„Și eu am vrut să merg la agronomie. Dar mi-am dat seama că nu am încă destulă pregătire pentru acest lucru. În fiecare vacanță, când mă duceam acasă, descopeream în gospodărie, în viața satului, lucruri noi. Vacanța era prea scurtă și eu n-aveam timp să le cunosc pe toate, să le înțeleg rostul. De aceea m-am hotărât să rămân doi sau trei ani în comună, să muncesc alături de colectivități și să mă pregătesc în felul acesta pentru o calificare superioară, aceea de inginer agronom”, mi-a spus printre altele Victoria.

Acum, Victoria se află în mijlocul țărănilor colectivști. La arie, la căminul cultural, la cercul agrozootehnic, peste tot. Și oriunde are câte ceva de învățat.

„Mi-a fost destul de greu să-i găseșc pe Florea Ștefan și pe Mihai Georgescu, proaspeții absolvenți ai Școlii medii nr. 1 și 4 din Ploiești. Din ziua în care și-au luat diploma de maturitate nu mi-a găsești acasă decât seara. Florea Ștefan pleacă în fiecare zi, dis-de-dimineață, pe șantierul de construcții de locuințe din Ploiești. Acolo, ajutat de tinerii constructori, Florea învață meseria de electrician. „Încă de când am mers cu clasa în

excursie la șantierul Hidrocentralei de la Bicăz — mi-a destăinuit el — a început să-mi placă viața de șantier. Atunci am simțit pentru prima dată emoția pe care ti-o dă tumultul vieții de șantier, schelele, construcțiile”. Acolo a întâlnit sute de tineri de vîrstă lui care munceau cu entuziasm și abnegație, la baraj, la tunel sau la fabrica de ciment, tineri care s-au calificat acolo, pe locul de muncă.

Meseria de electrician nu i se pare grea. Mai ales că lui Florea i-a plăcut mult fizica. Acum cunoștințele căpătate în timpul anilor de școală îl ajută mult. De aceea învață mai repede meseria decât au învățat-o tovarășii săi de muncă. Acesta este de fapt avantajul pe care-l dă școala medie fiecărui absolvent care intră în producție.

Florea Ștefan vrea să ajungă maistru. Pînă atunci însă, alături de alți zeci și sute de tineri din Ploiești, participă la infrumusețarea orașului său și în același timp învață și o meserie.

Pe celălalt, pe Mihai Georgescu, l-am găsit la o bibliotecă. Era înconjurat de cărți de chimie. Își nota mărunț cu creionul pe fișe tot felul de calcule și formule.

„Vrea să dea examen de admitere la facultate” — mi-am spus în gînd.

Nu era însă așa. Mihai se pregătea pentru examenul pe care în curînd are să-l dea la Școala tehnică de chimie de lângă Combinatul Chimic de la Borzești. Îl atrage chimia și mai ales ramura nouă care a început să se dezvolte în țara noastră, legată de masele plastice.

„Ați cunoscut cițiva dintre absolvenții care s-au încadrat în producție. Cițiva dintre cei care mine vor fi strungari, electricieni, mecanici, tehnicieni — schimbul clasei muncitoare. Ați cunoscut pe cițiva care au înțeles să meargă acolo unde este nevoie de ei, au înțeles în adevăratul, în adîncul lor sens cuvintele rostite de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la cea de a II-a Conferință pe țară a U.A.S.R.: „...drumul cel mai sigur spre învățămîntul superior, spre o calificare profesională înaltă duce prin școala muncii în fabrică, în uzină, în mină, în gospodăria agricolă de stat, în gospodăria agricolă colectivă”.



Cîntec, veselie, voie bună găsești întotdeauna în tabăra elevilor de la G.A.S. Roșia

Foto: N. STELORIAN

## Cercetătorii

La aproape 20 de kilometri de Orșova, natura își răsfășă splendorile mai mult ca-n orice loc din Banat. În fața lor, privirile rămîn uimite iar glasurile amuțesc.

Pe-aci trecea într-o zi din vacanța aceasta un grup de excursioniști, elevi ai Școlii medii mixte din Orșova.

Porniseră de dimineață, din sori, împreună cu profesorii de științele naturii și geografie. Voiau să cunoască locurile și în plus să adune pietre, insecte și plante pentru muzeul școlii. De aceea, din când în când, atunci cînd întâlneau ceva deosebit, se opreau și ascultau explicațiile profesorilor. Deodată drumul s-a aprofundat. În fața grupului de alinaști a apărut o priveliște deosebit de frumoasă. Se cunoaște că pe-acolo pasul omului nu se-necumetase să treacă de mult.

După cîteva clipe de indoială s-au hotărît: „Mergem înainte. Avem la noi busola și tot ce ne trebuie ca să nu ne rătăcim”. Și printre așiduri abrupte de stînci, printre pirișoara de apă, printre coridoare înguste și întrecute de piatră, au pornit tinerii cercetători.

Nici nu înaintaseră prea mult cînd Nicolae Feneșan, capul coloanei, le-a strigat plin de mirare: „Priștii, am dat de intrarea unei peșteri”. Într-o clipă toți au ajuns acolo. Și-au deslegat rucsacurile din spate și unul după altul, au intrat prin bolta ce se deschidea în stîncă.

Fiecărui i se părea că trăiește aceeași poveste de un roman științifico-fantastic. Ceea ce vedea în fața ochilor era adevărat minuni. Peștera era neamăuit de frumoasă, construită parcă de niște iscuși arhitecți.

Membrii cercului de geografie și-au scos aparatele și-au început măsurătorile: înălțimile, lățimile... Naturaliștii au început să adune insecte. Geologii s-au studiate rocile. Pe măsură ce înțelneau lucruri necunoscute curiozitatea le creștea făcîndu-i să înainteze tot mai mult în peștera.

Peștera avea mai multe încăperi. Locuitorii ei stăteau sus pe tavani ca aripile deosebite. Erau cîteva zeci de lișci, care la acea vîrstă neapătată au început să zboare alarmate de culo-culo. Celelalte încăperi erau adevărate minuni ale naturii. Apa care șiroia printre pereții de calcar dăduse naștere la o sîmădenea de stalactite și stalagmite, unele mai subțiri altele mai groase. Cu cît înaintau mai mult, arhitectura peșterii era mai plină de fantezie, mai măiestrită. Vizita prin peștera a durat mai mult de patru ceasuri.

Am întâlnit cîteva figuri cunoscute: elevii Ion Strătilă, Elisabeta Badea, Maria Drăgan, de la complex. Bagheta dirijorului s-a ridicat în semn de atenție și elevii, alături de ceilalți coștici, au rămas cu privirile ațintite la dirijor. Cîntecul năvalnic, plin de optimism și încredere, de patos mobilizator s-a revărsat ca un torent cuceritor.

Și aici, la Casa de cultură, se vede dorința elevilor ca ziua de 23 August să fie întîmpinată cum se poate mai frumos, mai sărbătorit. Unii la cor, alții la echipa de dansuri, alții în brigada artistică de agitatie — vin seară de seară cu perseverență, cu entuziasm și repetă. Aceștia sint elevii, generația tinăra, educată în spirit comunist. Așa întîmpină ei cea mai mare sărbătoare a poporului nostru muncitor: prin muncă însuflețită, prețușind unde pulsează viața noastră nouă.

C. SLAVIC

M. ROTARU

## Pagina elevului

# Muncă entuziastă în cinstea mării sărbători

### Vacanța în regiunea Galați

Sub îndrumarea organizațiilor de partid, organizațiile U.T.M. din regiunea Galați, în colaborare cu secțiile de învățămînt și cultură, au reușit anul acesta să organizeze în condiții deosebit de bune vacanța de vară a elevilor. Astfel, în regiune funcționează 7 tabere de vară în care, pînă la sfîrșitul lunii august își vor petrece, vacanța peste 3.500 elevi. Au fost organizate 340 de excursii în raioanele și orașele regiunii și 23 excursii în alte regiuni, la care au participat 41.782 elevi și 1723 cadre didactice.

În cinstea zilei de 23 August, elevii și pionierii din regiunea Galați, mobilizați de organizațiile U.T.M., au efectuat numeroase acțiuni obștești.

I. MARINESCU  
correspondent voluntar

Aici la Birlad, în marginea de sud, atrage atenția un grup de clădiri maseuoase. Este vorba de complexul școlar pe care partidul și guvernul l-au dăruit copiilor celor ce făuresc rulmenți. Minunatul complex de aici e un exemplu elocvent al grijii regiunii noastre democrat-populare pentru creșterea tinerii generații, culte și multilateral dezvoltate, de constructori ai socialismului.

Acum elevii complexului se află în vacanță. Vreau 150 dintre ei au plecat într-o frumoasă excursie cu un traseu minunat: Suceava-Cluj-Orașul Stalin-București — să cunoască frumusețile patriei. Mulți dintre ei au rămas însă în Birlad. E mai mare dragul să te afli în aceste dăminești prin apropierea complexului. Mereu vei vedea cum, cu steaguri roșii, cîntînd voioși, elevii pleacă în autobuse și în autocamioane la muncă voluntară. Fie că ajută la strînsul recoltei sau la trieratul, fie că ajută la construirea sau amenajarea de parcuri sau de drumuri și șosele — contribuția lor e la fel de prețioasă și binevenită, primită cu drag de către tovarășii în

mijlocul cărora se duc și lucrează. Discutam deunăzi cu un tovarăș din G.A.S. Suseni. Bucuros, mindru ca și cum ar fi vorba despre proprii săi copii, povestea despre elevii de la complex:

— E acolo un elev, Virgil Chelaru — spunea el — din clasa a X-a. Va ieși dintr-insul un om de ispravă. Vine zilnic în G.A.S. și e ca argintul viu. Ba e la adunat snopi, ba la strîns paiele, ba la trieratul, ba la transportul grîului în basă. Mă rog — e prețușind și peste tot unde e nevoie de o mină de ajutor. Harnic băiat. Dragă mi-e de el. Într-o zi l-am întrebato: „De ce te zbași tu așa grozav?” M-a privit pușin mirat, a făcut cițiva pași, apoi s-a întors și mi-a răspuns serios: „Mi-am luat angajamentul în adunarea generală U.T.M. ca pînă la 23 August să prețes 100 ore de muncă voluntară și să obțin insigna de brigadier al muncii patriotice. Trebuie să întîmpinăm sărbătorile ziua de 23 August”. Tot așa mai e o fată, Elisabeta Cruciat — a continuat el — parcă e soră cu Virgil, nu alba. Mai e Gabriela

Hapurea, mai e Nicolae Crețu... Dar ciți nu sint oare? Toți 34 ciți vin zilnic la noi.

Asemenea vorbe auzi despre elevii de la complex și la G.A.S. Zorleni, la G.A.S. Tutova și prețușind unde se duc ei să muncească voluntar.

„Într-o seară mă aflam la Casa de cultură din Birlad. Erau mulți tineri acolo. Casa de cultură pregătește un frumos spectacol pentru ziua de 23 August și repetițiile se făc în, în fiecare seară.

Am întâlnit cîteva figuri cunoscute: elevii Ion Strătilă, Elisabeta Badea, Maria Drăgan, de la complex. Bagheta dirijorului s-a ridicat în semn de atenție și elevii, alături de ceilalți coștici, au rămas cu privirile ațintite la dirijor. Cîntecul năvalnic, plin de optimism și încredere, de patos mobilizator s-a revărsat ca un torent cuceritor.

Și aici, la Casa de cultură, se vede dorința elevilor ca ziua de 23 August să fie întîmpinată cum se poate mai frumos, mai sărbătorit. Unii la cor, alții la echipa de dansuri, alții în brigada artistică de agitatie — vin seară de seară cu perseverență, cu entuziasm și repetă. Aceștia sint elevii, generația tinăra, educată în spirit comunist. Așa întîmpină ei cea mai mare sărbătoare a poporului nostru muncitor: prin muncă însuflețită, prețușind unde pulsează viața noastră nouă.

### Pe munte, la întreținerea plantațiilor

Răcoarea soarelui se lasă treptat. Aici, în apropierea muntelui Tarau, se cere coborâri mai repede. La cabana Cuntu este o mare forță. Membrii brigăzii uitate de muncă patriotică de la Școala medie nr. 1 Caransebeș împodobesc cabana. Sint cîteva ore de cînd au urcat aici. Pentru două săptămîni cabana va fi căminul lor.

Chiar de a doua zi munca a pornit cu entuziasm. Brigada, împărțită în trei echipe, a pornit întrecerea cu brigada uitate de muncă patriotică de la Școala medie nr. 2 din Caransebeș alături în apropiere, pe Muntele Mic. Ascultînd cu atenție indicațiile și îndrumările tehnicianului silvic, ale profesorului Toma Gruici și ale tovarășului profesor Dumitru Zăgărean, în scurt timp tinerii au scos la lumină tulpinile firave de pe 171 ha. plantații tinăre, îndepărtînd cu pricepere arbuștii invadatori și buruienile.

Prin lucrările de colitate efectuate, brigada de muncă patriotică de pe șantierul „Cuntu” a Școlii medii nr. 1 Caransebeș s-a situat pe primul loc în întrecerea cu brigada uitate de muncă patriotică de pe Muntele Mic a Școlii medii nr. 2 Caransebeș.

CONSTANTIN VID  
ADRIAN DRĂGOTA  
elevi



Ultima zi în tabăra de la Brănești... Cele mai bune echipe de volei își dispută înțietatea. Cine va câștiga? Desigur cel mai bun dintre cei buni.

Foto: S. VIJREL

# Cum pregătiți noul an școlar?

## RĂSPUND LA ANCHETA NOASTRĂ:

**Pompiliu Vilcu**  
director în Ministerul Învățămîntului și Culturii

Aplicarea consecventă a prevederilor documentelor de partid și de stat cu privire la dezvoltarea și îmbunătățirea învățămîntului de cultură generală și al învățămîntului profesional și tehnic a stat la baza pregătirilor pe care le facem în vederea deschiderii anului școlar 1959—1960. În ultima vreme au fost definite planurile de rețea și de școlarizare pentru învățămîntul general și pedagogic. Rețeaua școlilor elementare de patru ani a crescut cu 127 unități, luîndu-se măsuri pentru înființarea de școli de patru ani în cele mai îndepărtate sate și cătune, unde există 7—8 copii de vîrstă școlară. Au fost luate măsuri pentru cuprinderea absolvenților a patru clase în clasa V-a în proporție de 90,3 la sută (față de 85,6 cît a fost în anul școlar încheiat). Acesta va fi un nou pas spre traducerea în viață a prevederilor Directivei Congresului al II-lea al P.M.R. cu privire la cuprinderea în ciclul II al școlii elementare a tuturor absolvenților ciclului I.

S-a mărit numărul de locuri în anul I al școlilor pedagogice de 6 ani și al institutelor pedagogice de doi ani în vederea pregătirii unui număr mai mare de învățători spre a acoperi golurile existente în unele regiuni.

Au fost luate măsuri pentru construirea de noi locuri de școli altă parte contribuție voluntară cît și din fondul centralizat și care scop a fost repar-

fizată de stat suma de peste 80 milioane lei cu care să se poată livra regiunilor materiale cheie (ciment, fier-beton, tablă etc.).

În urma acestor măsuri, în majoritatea regiunilor a început construcția a sute de locuri de școli, ca de exemplu: regiunea Ploiești și-a planificat construirea pînă la 1 octombrie, a.c., a 117 locuri de școli, totalizînd 409 săli de clasă; regiunea Suceava are în construcție 65 locuri, iar regiunea Constanța 79 locuri.

Peste 50 la sută din aceste locuri sint în faza de finisaj sau la acoperșii. În cinstea celei de a XV-a aniversări a eliberării patriei noastre un număr însemnat din aceste locuri vor fi date în folosință. Nu același lucru se poate spune și despre regiunile Baia Mare, Iași, Bacău, unde ritmul construcțiilor de școli, din pricina unei slabe gospodăririi și a lipsei de interes din partea staturilor populare este încă nesatisfăcător.

O condiție principală pentru asigurarea deschiderii cursurilor în cele mai bune condiții o constituie terminarea la timp a încadrării unităților de învățămînt cu cadre didactice. De pe acum sint peste tot aproape terminate lucrările de încadrare. Organele de învățămînt și staturile populare au luat măsurile necesare pentru a evita mișcări de cadre după începerea cursurilor.

Au fost luate de asemenea o serie de noi măsuri pe linia intensificării acțiunii de politehnicizare a școlii. Multe din școlile

de pe întinsul patriei noastre au fost înzestrate cu ateliere, laboratoare, terenuri agricole. Elevii vor avea astfel condiții tot mai bune pentru însușirea unor deprinderi practice. Pentru intensificarea legării învățămîntului de munca practică, de producție, în anul școlar 1959—1960 se va introduce ca obiect de studiu în școlile de la orașe și centre industriale — „Cunoștințele elementare de producție industrială” iar în școlile de la sate regiunea agricole; în acest fel elevii vor primi, începînd cu acest an școlar, temeinice cunoștințe practice legate de industrie sau agricultură, vor fi educați ca încă din școala să îndrăgească și să respecte munca fizică.

Eforturile noastre vor fi în doile, elevii vor în preajma deschiderii noului an școlar, pentru a asigura condiții cît mai bune desfășurării procesului de învățămînt, pentru a crea condiții optime de viață și studiu elevilor.

**Constantin Nufu**  
directorul Editurii de Stat Didactice și Pedagogice

În planul tematic de apariție a manualelor școlare pentru anul de învățămînt 1959/1960 al Editurii de Stat Didactice și Pedagogice este cuprins un număr de 145 manuale pentru învățămîntul mediu (claselor VIII-XI)

în limbile romînă, maghiară, germană și sîrbă, cu un tiraj de circa 2.000.000 exemplare, împărțite în modul următor: 43 titluri noi, originale și traducerii în limbile naționalităților conlocuitoare; 32 titluri revizuite; 70 reeditări.

Colectivul de lucrători ai E.S.D.P. se străduiește să pună la timp aceste manuale la dispoziția elevilor; pînă în prezent au fost tipărite un număr de 83 manuale, iar 27 sint sub tipar. Restul de 35 titluri se găsesc în faza de lucru redacțională.

Cu sprijinul Ministerului Învățămîntului și Culturii lucrătorii editurii noastre s-au străduit să îmbunătățească conținutul ideologic și științific al manualelor, reeditate, precum și al celor noi editate. În acest sens putem da ca exemplu manualele de: Socialism științific, Economie politică cl. a XI-a, Geografia R.P.R. cl. a X-a, Bazele darwinismului cl. a XI-a, Istoria literaturii romine cl. a XI-a, manualele de matematică, Fizică cl. a XI-a etc.

O atenție sporită a fost acordată prezentării grafice a manualelor. Reliefarea conținutului prin mijloace grafice (ilustrații și fotografii) adevărate, desene științifice clare, literă corespunzătoare, o pagină echilibrată, o mai accentuată grijă pentru coperte (colori, carton), îmbunătățirea calității hîrtiei folosite au dus la realizarea unor manuale corespunzătoare cerințelor. Așa sint mai ales Anatomia cl. X-a,

Limba latină cl. XI-a, Limba rusă cl. IX-a, Limba engleză cl. VIII-a, Muzica cl. IX-a etc.

Colectivul nostru, deplin conștient de rolul pe care-l au manualele în procesul de învățămînt, s-a angajat să muncească în așa fel, încît într-un timp cît mai scurt să apară și cele 35 de titluri care se găsesc încă în faza de lucru redacțională.

**Virgil Olteanu**  
directorul Direcției Dijuzării Cărții

Dacă anul trecut cîteva sortimente din rezervele școlare: caiete cu 100—200 file, hîrtie albastră, ghiozdane etc., au fost puse în vînzare în cantități insuficiente, apoi anul acesta lișterile vor putea satisface toate cerințele tinerilor cumpărători.

Anul acesta am luat din timp legătura cu Comitetul de Stat al Planificării, cu Ministerul Industriei Petrolului și Chimiei, cu fabricile de hîrtie, pentru a evita neajunsurile manifestate anul trecut. Rezultatul: în acest an se vor desface în librării nu mai puțin de: 4.400 tone caiete (44.000.000 bucăți) de toate sortimentele, 1.200.000 bucăți caiete de desen (format mare și mic), 14.000.000 creioane negre, dubli decimetri, echeră, linii șlefuite, penare, tocuri, penițe, compase (ghiare și în cutii), gume de creion, cerneluri, tușuri în sortimente variate și în cantități su-

ficiente, serviete, ghiozdane din piele și material plastic etc.

Anul trecut s-au pus în vînzare 500 tone hîrtie albastră; în cursul acestui an cantitatea de hîrtie albastră va se dubla. Întrucît în cursul anului trecut cerințele de caiete cu 100—200 file au fost mari, în acest an se vor desface aproximativ 1000 tone de asemenea caiete (anul trecut s-au pus în vînzare 250 tone). În afară de aceasta Ministerul Industriei Petrolului și Chimiei va desface în cursul acestui an școlar o cantitate însemnată de caiete cu 100-200 file, copertate și cu spirală din material plastic. Aceste caiete vor avea file din hîrtie velină și se vor putea cumpăra la un preț accesibil.

Dacă despre cantitatea și calitatea rezervele școlare din anul acesta putem spune lucruri bune, nu același lucru îl putem afirma și despre modul în care acestea sint vîndute în unele librării. Din experiența anilor trecuți știm că în special în primele săptămîni după deschiderea anului școlar, librării sint supraaglomerate de cumpărători care solicită, în marea lor majoritate, caiete. În această direcție n-am făcut totul pentru a generaliza experiența pozitivă a acelor librării care au cîte un ralon sau două, speciale pentru caiete, înțîrînd în felul acesta aglomerațiile. N-am acționat încă suficient nici pe linia popularizării produselor pe care le avem în librării. Ne angajăm ca în cel mai scurt timp, înainte de începerea noului an școlar, să înlăturăm și aceste lipsuri.



„Măreță zi a eliberării, fie îți închin versurile mele!”. În fotografie: elevul Ștefan Alexandru, Budeanu Radu și Niculescu Elena de la Școala medie nr. 1 „N. Balcescu” din București, pregătesc la clubul școlii serbarea închinată celei de-a XV-a aniversări a eliberării patriei.

Foto: S. NICULESCU



# De la trecutul întunecat — la prezentul luminos

## — Vîrsta de aur —

Viața de muncă om un dar imens, de neprețuit: tinerețea plină de aspirații îndrăznețe, de visuri înaripate. Cu adevărat se spune că tinerețea este vîrsta de aur a omului.

Astăzi, în zilele noastre, sub soarele regimului democratic, tinerii își pot trăi cu adevărat tinerețea ca o vîrstă de aur. Ei au asigurată cele mai depline, cele mai largi posibilități de muncă, de creație, de dezvoltare a aptitudinilor lor. Împreună cu întregul popor ei își făuresc, sub conducerea partidului, o viață mereu mai îmbelsugată.

Așa stau lucrurile astăzi. Dar nu e mult de cînd, în timpurile întunecate ale orînduirii burghezo-moșterestii, ti-

nerelor, vîrstare ale oamenilor muncii li se fura tinerețea, cînd anii „vîrstei de aur” erau anii de suferință, de umilință. Nu sînt îndepărtate timpurile cînd tinerii din țara noastră îmbătrîneau înainte de vreme cu fețele și visurile ofilite. Șomaj, mizerie cumplită, foamă, lipsa oricăror posibilități de afirmare — iată ce „oferă” tinerețului orînduirea exploatașilor.

Cîteva aspecte ale vieții chinute a tinerilor în trecutul întunecat, puse față în față cu cîteva imagini ale vieții luminoase a tineretului zilelor noastre, le publicăm în grupajul de mai jos.



În așteptare, a isbit să-și înțeleagă foamea. Cu o ocaz vechi de pînă...

Fotografia aceasta — reproducă din revista reacționară „Ilustrațiunea Română” din 12 octombrie 1932 — acuză necruțător criminalul regim burghezo-moșteresc care a schilodit tinerețea a milioane de tineri vîrstare ale poporului muncitor.

Chipul tineretului din fotografia aceasta exprimă optimism, bucuria unei vieți pline, satisfacția pe care și-o dă munca rodnică pusă în slujba bunăstării întregului popor, a bunăstării tale personale.

Pe acest tînr al operei de la Uzinele „23 August” din Capitală, asemenea întregului nostru tineret muncitor nu-l frîmîntă nici întrebarea: „ce voi minca azi?” nici chinul „ce voi trăi mîine?”



Intinși pe caldarîm, cu capul pe piatră, cerul fiindu-le singurul acoperămint — așa „locuiau” mii și mii de tineri care, în condițiile regimului burghezo-moșteresc nu-și puteau asigura nici măcar un colțior de locuință unde să doarmă. Cele două fotografii pe care le reproducem, au fost publicate în revista reacționară „Ilustrațiunea Română” în anul 1935. Ele vorbesc despre chinurile îndurate de nenumărați tineri lipsiți în vremurile întunecate ale domniei exploatașilor de cel mai elementar lucru: un adăpost unde să-și pună capul și să-și odihnească trupul ostenit de trudă amară.



După ce orele de muncă iau sfîrșit, tineretea își dă o odihnă plăcută din fotografia noastră, de la Uzinele „7 Noiembrie”. Se bucură din plin de confortul ce li oferă căminul întreprinderii. În cele două cămine ale acestei întreprinderi, ca și în numeroasele cămine de pe lângă fabrici și uzine, aflate la dispoziția tineretului, locatarii au dormitoare frumoase, luminoase, curate, băi și tot ce este necesar pentru o odihnă plăcută.

Statul nostru democratic-popular nu preocupă nimic pentru asigurarea unor condiții cât mai bune de locuit oamenilor muncii. Mii și mii de tineri și-au construit case cu ajutorul creditelor acordate de stat. Numai în anii 1956-1958 statul a alocat pentru construcțiile de locuințe fonduri în sumă de 2,7 miliarde lei din care s-au construit 43.000 apartamente. Pentru anul 1959 e prevăzută executarea a încă 21.000 apartamente pentru oamenii muncii.



În vremea regimului burghezo-moșteresc mii,zeci de mii de tineri, dornici să muncească, să crească, să realizeze ceva în viață erau silșiți să bată mereu și mereu drumurile în căutare de lucru. De lucru nu se găsea. Bîntuiau, cronice, șomajul. În anul 1929, de pildă, — așa cum scria stăruitor burghez „Adevărul” — cifra celor lipsiți de lucru s-a ridicat la circa 200.000, în aceste cifre nefiind trecuți șomerii sezonieri, șomerii agricoli și cei intelectuali. Acele timpuri întunecate sînt reamintite de acest document fotografic publicat în 1935 în revista reacționară „Ilustrațiunea Română” și intitulat cinic „Așteptare zodiarică”: un grup de șomeri așteaptă în fața oficiului de plasare, doar, doar vor găsi un loc unde să muncească.



Cum să nu te bucuri, cum să nu fi fericit, cînd de îndată ce termini școala, forțele tale tinere, toată capacitatea ta creatoare cupătești camp larg de desfășurare! Tinerii aceștia din brigada de economii a tineretului din secția montaj a Uzinelor „Timpuri Noi” — București ca și întregul nostru tineret se bucură din plin de morile drepturi acordate de regimul democratic-popular, printre care la locul de frunte — asigurarea dreptului

la muncă. Numărul muncitorilor, inginerilor, tehnicienilor și funcționarilor a crescut de la 1 milion în 1938, la 3 milioane în 1959. Economia noastră națională în impetuoașă dezvoltare are nevoie de un număr crescînd de muncitori, cît mai bine pregătiti. Numai școlile profesionale de ucenici au dat industriei noastre în ultimii șeci ani peste 250.000 muncitori calificați.

### TELEGRAME

Excelenței Sale domnului PAUL CHAUDET  
Președintele Confederației Elvețiene

Vă rog, Domnule Președinte, să primiți cu ocazia sărbătorii naționale a Confederației Elvețiene cele mai sincere felicitări, precum și cele mai bune urări pentru prosperitatea poporului elvețian și pentru fericirea dv. personală

ION GHEORGHE MAURER  
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine

Excelenței Sale domnului ION GHEORGHE MAURER  
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine

Foarte mișcat de mesajul pe care Excelența Voastră mi l-a trimis cu prilejul sărbătorii naționale elvețiene, vă exprim cele mai vii mulțumiri ale Consiliului Federal și vă prezint urările mele călduroase pentru fericirea dv. personală și aceea a țării dv.

PAUL CHAUDET  
Președintele Confederației Elvețiene

### Inoplerarea delegației economice romine care a vizitat unele țări din Apusul Europei

Miercuri după-amiază s-a înalțat în Capitală delegația economică romină, alcătuită din tovarășii Alexandru Birlădeanu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, conducătorul delegației, Mihai Florescu, ministrul Industriei Petrolului și Chimiei, Gh. Gaston-Marin, președintele Comitetului de Stat al Planificării și Mihai Petri, adjunct al ministrului Comerțului, care au vizitat Franța, Anglia, Elveția, Italia, Belgia și Olanda.

La sosire, pe aeroportul Băneasa, membrii delegației au fost întâmpinați de tovarășii Ștefan Voitec, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Marcel Popescu, ministrul Comerțului, Al. Sencovici, ministrul Industriei Bunurilor de Consum, Aurel Mălinașan, adjunct al Ministrului Afacerilor Externe, de miniștri adjuncți și alți funcționari superiori din departamente economice și din Ministerul Afacerilor Externe.

Au fost de față Francesco Lo Faro, ministrul Italiei la București, Pierre Francois Brügger, ministrul Elveției, Robert D. J. Scott Fox, ministrul Marii Britanii, Jean Leroy, însărcinatul cu afaceri al Belgiei și Jean du Boisbranger, însărcinatul cu afaceri ad-interim al Franței la București. (Agerpres)

### Sport

Miercuri 5 august a.c. a avut loc plenara largită a Comitetului de organizare al Uniunii de Cultură Fizică și Sport din R. P. Romină.

Plenara a ascultat raportul de activitate al biroului Comitetului de organizare al U.C.F.S. pe perioada august 1958—august 1959, expus de tov. Manole Bodnăraș, președintele U.C.F.S.

În urma dezbaterilor, au fost stabilite măsuri în vederea dezvoltării continue a mișcării noastre de cultură fizică și sport în lumina sarcinilor trasate de partid și guvern.

Pe stadionul Republicii se va desfășura duminică, în noaptea, meciul de fotbal dintre echipele Petrolul Ploiești, campioana țării și Dinamo București, deținătoarea „Cupel R.P.R.”. Întîlnirea dintre cele mai puternice formații ale țării organizată din inițiativa ziarului „Știința” este așteptată cu interes deosebit de amatorii de fotbal din Capitală.

(Agerpres)

### TELEGRAME EXTERNE

### Semnarea acordului de colaborare culturală romino-irakiană

BAGDAD 5 (Agerpres). — La 4 august s-au semnat la Bagdad acordul de colaborare culturală între R. P. Romină și Republica Irak, ca și planul de aplicare al acestuia pe anii 1959—1960. Din partea irakiană a semnat ministrul Educației, Mohieddin Abdel-Hamid, iar din partea romină ambasadorul R.P.R. Ion Georgescu.

Lăudat cuvîntul cu acest prilej, Mohieddin Abdel-Hamid a spus printre altele: „Colaborarea culturală și științifică între popoarele noastre, spre binele ambelor popoare. Din toată inima, vom da modesta noastră contribuție și vom primi pe cea a dv.”

Ambasadorul R. P. Romine, Ion Georgescu a scos în evidență în cuvîntul său realizările obținute de țara noastră în cei 15 ani de la eliberare. El a adăugat în încheiere: „Sînt convins că acest acord va pune bazele temeinice colaborării culturale și științifice între popoarele noastre, spre binele ambelor popoare. Din toată inima, vom da modesta noastră contribuție și vom primi pe cea a dv.”

### Călduroasa primire făcută colectivităților romine la Moscova

MOSCOVA 5 Corespondentul Agerpres transmite: La ora Kiev din Moscova a avut loc o emoționantă manifestare a prieteniei romino-sovietice. Încă înainte de ora 16 spre ocazia gară a capitalei U.R.S.S., s-au îndreptat sute de muncitori și muncitoare de la întreprinderile din raionul Kiev veniți să întâmpine trenul special ce aducea la Moscova aproximativ 350 de țărani colectiviști, mecanizatori ai agriculturii și agronomi din R. P. Romină.

Țăranii colectiviști au fost înconjurați cu căldură de moscoviți care le-au oferit sute de buchete de flori. Pe peronul gării a avut loc un miting. Oaspeții romini au fost salutați de G. Bulgakov, din partea Asociației Unionale Inturist, de I. Oblomski, din partea Asociației de prietenie sovieto-romine, și de A. Sergheev, președintele Comitetului sindical orășenesc Moscova al lucrătorilor pe tărîm cultural. Oliver Sabău, directorul Direcției de propagandă din Ministerul Agriculturii și Silviculturii al R. P. Romine, conducătorul delegației, a mulțumit pentru căldura cu care moscoviții au întâmpinat pe colectiviști și pe ceilalți lucrători din agricultură socialistă din R. P. Romină.

Scopul principal al vizitei oaspeților din R. P. Romină este studierea succeselor agriculturii sovietice la Expoziția realizărilor economice naționale a U.R.S.S., unde vor avea loc și întîlniri cu fruntași din colhozuri și sohozuri.

### LA HIROȘIMA

### Deschiderea Conferinței internaționale pentru interzicerea armelor atomice și pentru dezarmare

HIROȘIMA 5 (Agerpres). — În seara zilei de 5 august la Hiroșima în parcul Păcii a avut loc deschiderea oficială a celei de-a 5-a Conferințe internaționale pentru interzicerea armelor atomice și cu hidrogen și pentru dezarmare.

La conferință, Kaoru Yasui, președintele Consiliului pe întreaga Japonie pentru interzicerea armelor atomice și cu hidrogen, laureat al Premiului Lenin „pentru întărirea păcii între popoare”, a prezentat un amplu raport.

La sesiunea din 5 august au luat cuvîntul reprezentanții U.R.S.S., S.U.A., Ghanei, Indiei, Consiliului Mondial al Păcii și al altor țări și organizații internaționale.

HIROȘIMA 5. — Corespondența specială. — La 4 august populația orașului Hiroșima și delegații la Conferința internațională pentru interzicerea armelor atomice și cu hidrogen, care își țineu sediul aici, au întâmpinat marșul marș al păcii.

Această gigantică procesiune a partizanilor păcii pe drumurile Japoniei a durat aproximativ două luni. La marș au luat parte aproximativ 10.000.000 persoane. Au fost parcurși peste 5.000 km.

ATENA 5 (Agerpres). — Ziarul „Avghi” publică un apel adresat guvernului grec și opiniei publice din Grecia de 26 personalități de seamă care cer ca pe teritoriul Greciei să nu fie instalate baze de lansare a rachetelor americane. Apelul cere de asemenea sprijinirea ideii de a se crea în Balcani o zonă denuclearizată.

Apelul este semnat de: Gonas, fost prim-ministru, A. Zakas, deputat, P. Arghiropollis, fost ministru, G. Manetas, general, fost ministru, L. Makas, fost ministru, N. Luvaris, profesor universitar, I. Iankostas, amiral în retragere, G. Skandalis, general în retragere, M. Andonopoulos, general în retragere, O. Piromagliu, deputat, A. Teros, președintele de onoare al Asociației scriitorilor greci, precum și de un mare număr de personalități ale vieții culturale și artistice.

### Festivalul internațional al filmului

MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS transmite: În cadrul Festivalului internațional al filmului de la Moscova la Teatrul din Kremlin, cu o capacitate de 1.100 locuri, a început la 4 august prezentarea în concurs a filmelor artistice.

Juriul a început vizionarea cu filmul indian „Djalsa Ghar”. Publicul, care a împlut sala pînă la refuz, a salutat cu căldură pe realizatorii filmului „Soarta unui om” — regizorul și actorul Serghei Bondarciuc, actorii Vla-

dimir Monahov și Zinaida Kirișenko, care au fost prezentați celor prezenți înainte de vizionarea filmului de către juriu.

În seara aceleiași zile a fost prezentat filmul chinezesc în culori pe ecran lat „Soarta nouă a unui soldat vechi” (regizor Șen Fu).

În încheiere a fost prezentat în afara concursului filmul „Fantele”, o producție a studiourilor olandez.

## Lupeni 1959

(Urmare din pag. 1-a)

biilă de apă te înconjoară ca să te protejeze.

„Să se oprească concedierile în masă”, au cerut minerii în 1929. Pe vremea aceea minerii erau lipsiți de orice drepturi. Ei puteau fi oricînd concediați, aruncați pe drumuri. Astăzi ei se bucură din plin de grija statului nostru democratic-popular. Ca și toți oamenii muncii, minerii primesc concedii de odihnă plătite. Unii se duc la munte, alții la mare. Pe trei trimestre s-au dat minerilor din Lupeni 1050 de bilete la casele de odihnă. Mihai Huda și-a petrecut concediul în Bulgaria; Barta Dionisie a plecat să se odihnească în U.R.S.S. Concediile minerilor pe șapte luni ale acestui an au reprezentat 3.638.000 lei. Alți bani, peste 1.300.000 lei, au fost cheltuiți pentru diferitele ajutoare materiale în cadrul asigurărilor sociale.

Vitoș, minerul care a căzut primul la masacrul în 1929, avea cam aceeași vîrstă pe care o are astăzi Ion Flori, cel care și-a făcut casa. Pe vremea aceea Vitoș nu se putea gîndi la învîtătură; se frîmînta din greu să-și cîștige un codru de pînă. Flori minerul, este însă și elev,

urmază la școala de maiștri. Și Ion Flori nu e singurul la școală; nu e singurul care se apleacă cu încredere deasupra cărților. La școlile medii serale, la școlile superioare se duc anul acesta în toamnă încă 100 de tineri mineri din Lupeni.

În 1929, minerii exploatați cu sălbăticie erau chinuți de gîndurile existente lor mistere. Astăzi, cînd munca lor este liberă, cînd mina este a lor, au apărut și crește posibilitățile pentru afirmarea spiritului lor creator. Minerul își îndreaptă efortul mișcii spre îmbunătățirea muncii, chibzuiesc cum să se oprească avutul comun. Minerul Carol Marialok, a făcut o inovație — miner inovator — și ca el sînt alți 44 de inovatori anul acesta la Lupeni. O inovație pentru mina noastră, pentru noi înșine! Un alt miner, un tînr, Furo Alexandru s-a gîndit să perfecționeze metodele de muncă. „Ziuă și fișia” — a spus el. Metoda a făcut înconjurul Văii Jiului, fiindcă minerii au gîndit ca și Furo: ne trebuie mai mult cărbune pentru industria noastră. Șcheianu Ion cu brigada sa și-a însușit repede noua tehnică a arării și a trecut la armarea în fier. În ziua de 3 august l-a intrucut și pe Furo — a dat două fișii de cărbune. Alt

brigadier, Guță Nicolae, e tot un inițiator de noi metode: „Pentru cea mai rapidă înaintare”. Pe luna trecută a făcut 102 metri la înaintare. Unde a muncit el și Huda Mihai se deschid acum noi abataje.

Partidul, care l-a condus pe minerii la viața de astăzi, l-a făcut prin recenta Holțare, să înțeleagă mai bine calea spre un și mai înalt nivel de trai. Astăzi, la aniversarea celor 30 de ani de la luptele minerilor împotriva regimului de exploatare capitalistă, pentru pînă și libertate, minerii de la Lupeni luptă pentru creșterea bunăstării generale. Colectivele formate în urma recentei plenera a partidului nostru, au căutat noi surse pentru sporirea productivității muncii, pentru economii. După primele propuneri, angajamentele inițiale au sporit. În loc de 25.000 tone de cărbune peste planul anual, vor da 31.700; iar în loc de 1.700.000 lei economii — 2.700.000 lei.

N-au trecut de atunci decît cîteva zile și de la Lupeni, de la Petrița și Vulcan, din întreaga Vale a Jiului, au și pornit trenuri cu cărbune dat peste plan, 10.000 tone! Rturii de aur negru intru cinstirea eroilor și pentru viața nouă de astăzi.



